



Δέκα (άβολες) αλήθειες για το Ισραήλ και τη Χαμάς

«Δικαιοσύνη μάθετε οι ενοικούντες επί της Γης...»

Η τραγική κατάσταση/πόλεμος στη Γάζα μπορεί να εξηγηθεί/κατανοηθεί με δέκα (10) διαπιστώσεις-αλήθειες:

1. Η Χαμάς (τρομοκρατική οργάνωση σύμφωνα με ταξινόμηση ΕΕ) διέπραξε φρικαλεότητες. Αλλά άλλο Χαμάς, άλλο Παλαιστίνιοι. Το Ισραήλ έχει το δικαίωμα της αυτοάμυνας, εντός όμως διεθνούς δικαίου και ηθικής.

2. Το Ισραήλ/κυβέρνηση Νετανιάχου κατηγορείται (ΟΗΕ κ.ά.) ότι παραβιάζει ευθέως το διεθνές δίκαιο με συλλογική τιμωρία του πληθυσμού της Γάζας. Με συνεχείς ανηλεείς βομβαρδισμούς, περιλαμβανομένων σχολείων, νοσοκομείων, καταυλισμών προσφύγων, που πλήττουν άμαχο πληθυσμό. Ηδη υπάρχουν πάνω από 11.000 νεκροί, 70% γυναίκες και παιδιά (τα περισσότερα

ΓΝΩΜΗ



ΤΟΥ Π.Κ. ΛΩΚΑΚΙΔΙΔΗ

νεκρά παιδιά σε πόλεμο). Με εκτοπισμό των κατοίκων, διακοπή ρεύματος, νερού, τροφодοσίας φαρμάκων, με στόχο να εκδιώξει τους Παλαιστίνιους από τη Γάζα.

3. Οι εκκλίσεις της διεθνούς κοινότητας (ΟΗΕ, κράτη, κ.λπ.) για ανθρωπιστική εκκευρία αγνοούνται από το Ισραήλ. Ενώ Παλαιστίνιοι δολοφονούνται στη Δυτική Οχθη (μέχρι στιγμής 120) από εποίκους. Ακολουθείται ωμή πολεμική στρατηγική χωρίς πολιτική εμπλαίσωση για το μετά. Συνταγή αποτυχίας κατά Μπάιντεν. Ούτε η Χαμάς θέλει βέβαια εκκευρία με απελευθέρωση των ομήρων. Ο πόλεμος την ενισχύει.

4. Η Χαμάς έχει θέσει ως (ανήθικο) στόχο την εξαφάνιση του κράτους του Ισραήλ. Ενώ το Ισραήλ/Νετανιάχου υπονόμει τη στρατηγική των δύο κρατών με τη δημιουργία παλαιστινιακού κράτους που προβλέπεται στις Συμφωνίες του Οσλο και στηρίζουν ΟΗΕ, ΗΠΑ, ΕΕ, διεθνής κοινότητα. Θεώρησε ότι «θα λύσει» το Παλαιστινιακό με την παράκλιψη του – εξομάλυνση σχέσεων με τις αραβικές χώρες. Η στρατηγική αυτή απέτυχε (αφού ενίσχυσε προηγουμένως τη Χαμάς).

5. Μετά την ανάληψη της εξουσίας από τη Χαμάς (2006), η Γάζα μετατράπηκε στη μεγαλύτερη φυλακή του πλανήτη με αποκλεισμό της από γη, αέρα,

θάλασσα. Ως οι Παλαιστίνιοι να κλείστηκαν σε ένα κλουβί. Οι έγκλειστοι αντιδρούν μοιραίως παράλογα, βίαια, ακραία.

6. Η εντεινόμενη τραγωδία στη Γάζα απομονώνει βαθμιαία το Ισραήλ διεθνώς. Ολοένα και περισσότερες χώρες αποσύρουν την απροϋπόθετη στήριξή τους. Μόνο 14 κράτη ψήφισαν υπέρ της θέσης του στη ΓΣ ΟΗΕ. Επιπλέον ο πόλεμος εκτρέφει έναν εξόχως νοσηρό αντισημιτισμό στη Δύση και έναν τοξικό αντιδυτικισμό στον Παγκόσμιο Νότο, Ισλαμικό κόσμο, Θλιβερό.

7. Η Δύση και ιδιαίτερα οι ΗΠΑ φέρουν ευθύνη για τις τραγικές εξελίξεις. Καθώς δείχνουν ανοχή σιωπώντας για τα (εικαζόμενα) εγκλήματα πολέμου που διαπράττονται στη Γάζα ενώ είναι λαλίστατες (ορθώς) για τη Ρωσία. Δικαίως επομένως κατηγορούνται για «δύο μέτρα...». Και αγνόησαν (πρωτίστως ΗΠΑ) την ανάγκη επίλυσης του παλαιστινιακού ζητήματος με δικαιοσύνη (δύο κράτη). Καθώς το Παλαιστινιακό είναι παγιδευμένο στην εκλογική διαδικασία των ΗΠΑ. Ουδείς μπορεί να εκλεγεί πρόεδρος χωρίς την ενεργό υποστήριξη του εβραϊκού λόμπι.

8. Σύμφωνα με τον «Economist», το Ισραήλ δεν έχει αυτή τη στιγμή σοβαρή κυβέρνηση. Κυβερνά και οδηγεί τον πόλεμο ένα ακροδεξιό μόρφωμα φανατικών υπό τον υπόδικο Μπ. Νετανιάχου («ο λάθος άνθρωπος στη λάθος θέση σε λάθος χρόνο») που «έκανε τα πάντα για να σαμποτάρει τη δημιουργία παλαιστινιακού κράτους» και μάχεται για πολιτική επιβίωση.

9. Η Τουρκία/πρόεδρος Ερντογάν ενώ εκστομίζει διάφορα εξωφρενικά έχει ωστόσο ένα αφήγημα που υπακούει σε μια λογική – αξιοποιεί το αντιδυτικό κλίμα εμφανιζόμενος ως προστάτης Παλαιστίνιων, Ισλαμικού κόσμου, Παγκόσμιου Νότου. Αποδίδει. Η Ελλάδα από τη θέση της ως χώρα της Δύσης/Ευρώπης εξυπηρετείται από ισόρροπη πολιτική (δικαίου και συμφέροντος) τόσο με υποστήριξη του Ισραήλ όσο και δίκαιη λύση του Παλαιστινιακού.

10. Για την επιβίωση του Ισραήλ ως δημοκρατικού κράτους σε συνθήκες ειρήνης και ασφάλειας δεν αρκεί η ήττα της Χαμάς. Απαιτείται δικαιοσύνη – δημιουργία παλαιστινιακού κράτους με όλες τις εγγυήσεις ασφάλειας για αμφοτέρους, Ισραήλ και Παλαιστίνη. Καιρός του οικοδομείν...

Ο καθηγητής Π. Κ. Λωκακίδης είναι πρώην πρεσβευτής – σύμβουλος ΥΠΕΞ, μέλος στο Ελληνικό Ιδρυμα Ευρωπαϊκής & Εξωτερικής Πολιτικής (ΕΛΙΑΜΕΠ).

Απαιτείται δικαιοσύνη – δημιουργία παλαιστινιακού κράτους με όλες τις εγγυήσεις ασφάλειας για αμφοτέρους, Ισραήλ και Παλαιστίνη. Καιρός του οικοδομείν...